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Hirdetési di.i

F Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
s/erint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magat 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)
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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve

EgeáZ évre ... 10 irt - kr.
Félévre b > -—*

Negyedévre. . 2
ügy'hóra . t > — .

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEM NAFONÉmST PÉNTEK ES VASASNAP mvETELÉÉEl

Az ezredéves kiállítás. kör fekete ponttal« PfalT
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Az 1896-iki ezredéves kiállítás országos 
bizottsága szerdán délelőtt 11 órakor a keres- 
delemügyi minisztérium nagy tanácstermében 
Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter elnök­
lete alatt iilest tartott, melynek tárgyait a ki­
állítási terület berendezési tervezete és a tör­
ténelmi csarnok ügye képezte.

Németh Imre kiállítási igazgató előadta, 
hogy a történeti főcsoport 11 csoport bizott­
sága, valamint a jelensort főcsoport csoport- 
bizottságai megalakultak és nagy részben ki 
is dolgozták már a működési programiunkat.

A történeti főcsoport nagy súlyt fektet 
arra, hogy az országon kívül Őrzött magyar 
emlékeket, amennyire csak lehel, megszerezze 
a kiállítás számúra és ebből a czélból Becs­
ben. Parisban, Berlinben, Münchenben. Kómá­
ban és Konstantinápolyban helyi bizottságok 
alakulnak.

A vidéken a kerületi bizottságok már 
többnyire megalakultak. Várható, hogy a be­
adandó csoportprogrammok alapján junius első 
leiében meg lehet kezdeni a fővárossal a tár­
gyalásokat az iráni, hogy a városliget mely 
részéi szükségesek a kiállítás czéljaira. Annyit 
már most lehet konstatálni, hogy az egyes 
csoportok atlag 100 százalékkal több területet 
igényelnek, mint amennyit 1885-ben elfog­
laltak.

Az ülés további tárgyát a kiállítás pénz- 
kezelési és számviteli szabályzata képezte. A 
miniszter egy ilyen szabályzatot már megálla­
pított és a kiállítási igazgalóság e szerint mű­
ködik. Ez a szabályzat az eddigi tapasztala­
tok szerint teljesen bevált és teljes biztosíté­
kot nyújt.

Következett a napirend harmadik tárgya: 
ív kiállítási terület elrendezése.

Erre a kérdésre a miniszter pályadijakat 
tűzött ki, melyekre 34 tervezet pályázott.

Az 1000 — 1000 korona jutalmat a követ­
kezők nyerték :

1. «Magyarország nem volt, hanem lesz«, 
szerzője Schickedanz Albert építész.

2. »Vitám et sanguinein«, szerző Korb 
Plóris és Kirgl Kálmán.

3. »1000 év«, szerző Gersler Kálmán és 
Miskovszky Géza.

4. »Szerencse föl!«, szerzői Neuseliloss 
Károly és lia.

Itt azután ismét szóba került, hogy a 
kiállítás ne a városligetben, hanem más he­
lyen rendeztessék. Természetes azonban, hogy 
mivel a hely kérdése már el van döntve, a 
bizottság amellett maradt s a helyzettervet el­
fogadta.

A történelmi kiállilási csarnokra 11 pá­
lyamű érkezett be.

A bizottság hangsúlyozza, hogy számos 
telietsegre, szorgalomra valló munkát talált, de 
a pályázat értelmében megállapított két dij 
nem adható ki, mert a pályaművek közt min­
den tekintetben megfelelő nincs.

A dijak kiadása helyett ajánlja a bizott­
ság, lingy:

a) alkottassék a rendelkezésre álló 0000 
koronából négy egyforma pályadij,

b) e négy pályadij Ítéltessék oda az 
aránylag legjobbnak talált négy munkának és 
pedig a 2. számú »vörös kör fekete ponttal« 
jelzett tervezetnek, a 4. számú «A« jeligéjű, a 
8. számú török czimerrel (vörös télhold vörös 
csillaggal) jelzett és a 11. számú »ezredéves 
történetünk ezer évre remény nekünk« jeligéjű 
pályamunkánál#,

c) ezzel kapcsolatban felkérendőnek tartja 
a kereskedelmi miniszteri, hogy a megállapí­
tandó részletes progrannn alapján hívja fel a 
a négy jutalmazott pályázót a végleges tervnek 
váz.latszerü elkészítésére és pedig azon feltétel 
alatt, hogy az e szükebb pályázatban nyertes 
terv készítője, az illető csarnok felépítésével 
fog megbizatni.

A történelmi csarnokra vonatkozólag a 
biráló-bizoltság ajánlja, hogy az csakis mint 
ideiglenes épület terveztessék és pedig a Szé- 
chenyi-szigetre bástyaszerü részletekkel 35U— 
400 ezer frt költséggel.

Az országos bizottság eme javaslatokat 
magáévá tette azzal a megjegyzéssel, bogy a 
szükebb pályázatot később fogják kiírni, ami­
kor a részletes működési programm meg lesz 
állapítva.

Ezután az elnök felbontotta a jeligés le­
vélkéket.

Az 1500 -1509 korona dijjal jutalmazott 
pályaművek jeligés levelei és szerzői a követ­
kezők:

11. sz. Ezredéves történetünk, ezer évre 
remény nekünk : Schickedanz Albert;

2. sz. »vörös 
Ferencz.

4. sz. »A.« Tandor Ottó műépítész-
9. sz. »vörös félhold város csillaggal« 

Alpár Ignácz műépítész.
Végül még dr. Wagner Emil a műcsar­

noki a kívánt pályázatot kiírni, mire az elnöklő 
miniszter megjegyezte, hogy erről akkor lesz 
szó, ha kormány megállapodásra fog jutni a 
műcsarnok ügyében.

Ezzel az ülés véget ért.

BELFÖLD.
Az eltűnt Ratiu A bécsi küldöttség 

hírhedt vezetője eltűnt Nagyszehenből. A na­
pokban házkutatást tartottak az ő lakásán 
épp ugv, mint a többi nagyszebeni oláh izgató 
lakásán, és súlyosan kompromittáló levelekre 
és iratokra bukkantak nála. Kedden éjjel be­
törtek a vizsgálóbíró szobájába és a lefoglalt 
iratokat ellopták. Dr. Ratiu eltűnését ezzel a 
betöréses lopással hozzák kapcsolatba s erős 
a gyanú, hogy Ratiu kiszökött Oláhországba 
és magával vitte a vizsgálóbíró szobájából el­
tűnt iratokat. Ratiu családja minden felvilágo­
sítást megtagadott a hatóságtól az agitátor el­
tűnésére vonatkozólag. A városban az a hir 
van elterjedve az oláhok közt, hogy Ratiut el 
akarták fogni, hololt a törvényszék az el­
követett betörés ügyeben csak ki akarta hall­
gatni.

A pápa az egyházpolitika ellen.
A pápa a »Standard« hire szeiint Vaszary 
Kolos herczegprimást hatarozuttan megkérte a 
kormány egyházpolitikájának ellenzésére.

Báró Bánffy Dezső kamarás.
A király losonczi báró Bánffy Dezső titkos 
tanácsosnak, a magyar országgyűlés képviselő­
háza elnökének, a kamarás! méltőságot díj­
mentesen adományozta.

Egy vármegye sajtópöre. Pozsony- 
megye törvényhatósága sajtópört indít a Nyitra- 
megyei Közlöny ellen, mely Pozsonvmegyét az 
»ország leggyalázatosabb megyéjének« nevezte 
azért, mert a kormány egyházpolitikai javaslatait 
nem támogatta.

KÜLFÖLD.
A szknpstina válasz tások Belgrad, 

május 31. Két kerület kivételével a szkupstina- 
választások eredménye ismeretes. E szerint 
134 kerület közül százhúszban a radikálisok 
győztek, egy kerületből a liberális jelölt ke­
rült ki mint győztes, a haladópárt pedig 8 ke­
rületben győzőit. Három kerületben a radikális 
és haiadöpárti jelöltek között pótválasztás lesz. 
Mindössze a radikálisokra 17.800 szavazat ju­
tott, a haladópártra pedig 22.000 szavazat. A 
haiadöpárti képviselők között vannak Garasi- 
nin tábornok, Novákovics, Kaljevics, Horváto- 
vics tábornok és Pasovics Vukasin volt 
pénzügyminiszter.

Zsidók a török hadseregben
Konstantinápoly, máj. 30. Legutóbb ismét fel­
merült az a hir, hogy a török kormány a zsi­
dókat is be akarja vonni az átalános had­
kötelezettségbe. A török kormány nem most 
terjesztené ki a katonai szolgálatot először a 
zsidókra, mert már a krimi háború után 
1856-ban is meglelte, a midőn Hath Humajun 
kezdetű rendelettel kimondta, hogy a nem 
mohamedánok is kötelesek katonai szolgálatot 
teljesíteni ; de azt a rendelelet ép oly kevéssé 
hajtották végre, mint azt az iradét, melyet 
ugyané czélból 1811-ben bocsátották ki. Na­
gyon kétséges, bogy a zsidókat égyátalán be 
fogják-e valaha a rendes török hadseregbe so­
rozni, melynek legnagyobb ereje épen a 
mozlimizmusban van, a melyet megbolygatni 
nem igen akarnak.

Risztics számkivetésben. Belgrád, 
máj. 30. A liberális párt nevében egy nagy- 
küldöttség Avakumovics, Ribarac, Velicskovics 
volt miniszterek vezetése alatt tisztelgett Risz- 
ticsnél, ki elhagyja Szerbiát egész családjával. 
Fiai, kik állami szolgálatban álltak, már bead­
ták lemondásukat s követik atyjukat az ön­
kéntes számkivetésbe. Risztics egyelőre Prágá­
ban szándékozik telepedni.

Kiöntött ÍO OOO ember. New-York, 
május 30. Szombaton és vasárnap Tenessee, 
Missisipi, Arcansas és Louisiana államokban 
nagy esőzések voltak, Lousiana északkeleti ré­
sze viz alatt áll. Körülbelül 10,000 ember fe­
dél és élelem nélkül van. A kormányzó sát­
rakat és élelmiszereket küldőit oda.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Első nap. —

Delbreczen. jun. 1

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tava­
szi közgyűlése ma reggel 9 órakor vette kez­
detét a főiskola disztermében. Az elnöki szé­
ket Kiss Áron püspök és V á 1 1 yi Janos 
egyházkerületi főgondnok foglalták el.

A szépen látogatott közgyűlést Kiss 
Aron püspök buzgó imával megnyitván, hosz- 
szabb jelentést olvas föl az időközben elöíor- 
dult nevezetesebb eseményekről s kegyeletes 
hangon emlékszik meg Peterdy Károly és 
Szóke János esperesek elhunytáról.

Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző 
jelentést tesz a megjelent tagokról s lelolvassa 
a távol maradtak igazolását. Ezután felolvassa 
az egyházmegyékben megejtett esperes! s gond­
noki választások eredményeit.

A nagy-károlyi egyházmegyében espe-, 
réssé Segesváry József, gondnokká Kulin Imre,
— a heves-nagv-kunsági egyházmegyében es­
peressé Dorogi Lajos, gondnokká Horthy Ist­
ván, — az alsó-szabolcs-hajdu vidéki egyház­
megyében esperessé Szeremley József, gond­
nokká gróf Degenfeld József, — a debreczeni, 
egyházmegyében esperessé Dávidházy János, 
gondnokká Bernáth István (Bernáth azonban a 
választást nem fogadta el), -— a bihari egy­
házmegyében esperessé Szabó Károly,gondnokká 
Ritoók Zsigmond, —• a nagybányai egyházme­
gyében esperessé Bencsik István, gondnokká 
Ujfalussy Sándor, — az érmelléki egyházme­
gyében esperessé Nagy István hegyköz-szent- 
imrei lelkész, gondnokká Fráter Imre válasz­
tatott.

Fráter Imre egyházmegyei gondnok be­
mutatja a közgyűlés tagjainak az uj esperest, 
Nagy Istvánt, ki a közgyűlés színe élőit le­
teszi az esküt s rövid beszédben ajánlja ma­
gát a közgyűlés tagjainak jó indulatába.

Megválasztatnak a küldöttségek : a főis­
kolai gazdasági tanács jegyzőkönyvének, 
az egyházkerületi penztárnok számadásának 
fölülvizsgálására, az Andaházi-Szilágyi nevelő­
intézet gondnoka számadásának felülvizsgálá­
sára, továbbá a dijlevelek, csereszerződések, 
vásárlások előleges átnézésére.

Olvastatik a lelkész-képesség! és tanitó- 
képességi vizsgálatokról szóló jelentés, to­
vábbá a konvent márczius havi ülésének több 
jegyzőkönyvi száma. A konvent különös figyel­
mébe ajánlja az egyházkerületeknek a közalap 
ügyét. Missiói segélyezésekre 22,530 frt fordit- 
tatott s ebből a tiszántúli egyházkerületre 
5730 frt esik. A konvent a népesebb gyüle­
kezetek figyelmébe ajánlja állandó segédlel­
készek tartását s 3—4000 lélekszomig rnár 
önálló egyházak szervezését.

A zsinati központi bizottság jelenti, 
hogy a szatmári egyházmegyében zsinati kép­
viselővé Szarka Boldizsár, pótképviselővé Biky 
Károly választatott.

A beregi egyházmegye espe­
res-választási ügyében ma d. u. a közgyűlés 
tagjai előleges értekezletet tartanak.

Olvastatik a küldötlségi jelentés az iránt, 
hogy az egyházkerületi közgyűléseken miké­
pen történjenek a szavazások. A tanárválasz­
tásnál marad a regi módszer, — egyéb sza­
vazásoknál egy 5 tagú bizottság fogja a sza­
vazatokat szedni.

A debreczeni egyházmegye és a debre- 
czeni egyház között fenforgó ügyet, mielőtt a 
a közgyűlés határozna benne, szintén meg 
lógja vitatni a ma d u. tartandó előleges ér­
tekezlet.

Az aradi egyház betegeskedő lelkészét, 
kinek tökéletes fölépülése nem remélhető, 860 
írttal nyugdíjazni óhajtja s ez iránt már meg 
is kötötte a szerződést a beteg lelkész nejé­
vel. Ezen szerződést az egyházmegye megerő 
sittelni javasolja.

Könyves Tóth Kálmán csak azon 
esetben erősítené meg a szerződést, ha ezen 
eljárás egyházi törvényeinkbe nem ütköznék, 
ha lenne már ilyen eljárásra praecedens.

Ritoók Zsigmondnak jogi aggályai 
vannak. Nevezetesen, ha az illető lelkész 
nincsen olyan állapotban, hogy vele szerződést 
lehessen kötni, akkor nem a nejével kötendő 
meg a szerződés, hanem gondnok nevezendő ki 
a szamara.

Szarka Boldizsár az iránt óhajtana 
fölvilágitást, hogy ezen szerződés által az uj 
lelkész fizetése nem csonkitlatik-e ?

Széli Kálmán esperes kimutatja, hogy 
fize'.éscsonkitás nem lesz.

GrófDégenfeld József nem látna 
semmi nehézséget a szerződés megerősítésében, 
ha az magával a leikészszel kői lelett volna. A

szerződés megerősítését nem ellenzi, de a for­
mai hiányokat pótoltatni kívánja, hogy az 
aradi egyház jogai megóvassanak. Végül sza­
vazással döntöttek a kérdés fellett s az egy­
házmegye által megerősített szerződést — 40 
szóval 13 elleniében — az egyházkerületi 
közgyűlés is megerősíti.

A körös-nagy-révi missiúi ielkészi állo­
más. melyet a missióhoz tartozó hívek és az 
egyházmegye dotálnak, úgy töltetik be hogy 
az egyház is küld 12 választót, az egyház­
megye is 12-őt.

A szatmári irodalmi kör azon kérelem­
mel járult a nagybányai egyházmegyéhez, 
hogy az általa kiadott »Reformátusok Lapjá«-t 
hivatalos lapjává tegye. Az egyházmegye el 
is fogadta az illető lapot hivatalos lapul s el­
rendelte, hogy minden egyház fizessen elő 
reá. Az egyházmegyének ezen határozatát meg- 
felebbezték. Az egyházkerüleíi közgyűlés az 
előfizetésre kötelező határozatot megszünteti, 
de kimondja, hogy a vállalatot melegen ajánlja 
az egyházmegye pártolásába.

Egyházunknak az országos kiállításon le­
endő képviseltetésénél Thaly Kálmán kifejti, 
hogy a nemzeti kultúra terén a református egy­
ház mindig legelői járt. Az országos kiállításról 
ezen egyháznak nem szabad hiányoznia, sőt 
tündököln e keli ottan. Iparkodjunk rajta, hogy 

magyar protestáns irodalom termékei, me­
lyek a nemzeti szellem fölserkentésére szol­
gáltak, minél nagyobb számmal legyenek kiál­
lítva, — kiállitandúk továbbá azon müipari 
tárgyak, melyek műkincseket képeznek. Az er­
délyi szász egyházak birtokában különösen sok 
műkincs van, melyet azonban ők a budapesti 
ötvösmü kiállításra nem küldtek fel, de 
elküldték egy németországi kiáliitásra, hol ál­
talános fellünést keltettek. Javasolja, hogy 
már most küldjön ki bizottságot a közgyűlés 
a tervezet kidolgozására. (Éljenzés.)

György Endre és Lukács Ödön 
szólották még e kérdéshez s elhatározta a 
közgyűlés, hogy 7 tagú bizottságot küld ki a 
tervezet kidolgozására, mely bizottság az őszi 
közgyűlésre konkrét javaslatokat tesz.

Az érmelléki egyházmegye indítványt 
nyújtott be az iránt, hogy az állami anya­
könyvvezetés behozatala esetén a lelkészek 
kárpótlást nyerjenek. Ezen ügy is a ma d. u. 
tartandó konferenczia elébe vitetett.

A heves-nagy-kunsági egyházmegye a 
vadházasságok megszüntetése tárgyában a 
konventhez feliratot javasol. A felirat fülter- 
jesztetik a konventhez.

Több miniszteri leirat egyszerűen tudo­
másul vétetett.

A protestáns irodalmi társulat közgyűlé­
séről küldöttek indítványozzák, hogy kéressék 
fel a debreczeni egyház, hogy hívja meg a 
protestáns irodalmi társaságot a jövő évi 
közgyűlésnek Debreczenben való megtartására. 
Az indítvány áttétetik a debreczeni egyházhoz.

Közgyűlés vége d. u. 1 órakor.
Második nap.

Debreceen, jun. 2.

A tegnapi ülés jegyzőkönyveinek fel­
olvasása s hitelesítése után a milleniutni bi­
zottságba beválasztanak : gr. Dégenfeld József, 
Széli Kálmán, Balogh Ferencz, K. Tóth Kál­
mán. Thaly Kálmán, György Endre s Géresi 
Kálmán.

Következett a tanár-választás. A szava­
zat-szedő bizottság tagjaivá megválasztanak : 
Fráter Imre, Bencsik István, Segesváry József, 
Némethy Lajos és Isaák Dezső.

A magyar-latin, vagy magyar-német tan­
székre 8-an pályáztak, u. m. Dózsa József 
nagy-enyedi segédtanár, Dr. Koltai Virgil, a 
budapesti Rőser-féle gimnázium igazgatója, 
Dr. Horváth József csurgói főiskolai tanár, 
Benő János kisújszállási gimnáziumi igazgató, 
Dr. Gulyás István nagv-kőrösi helyettes tanár, 
Kolozsvári Aladár h nánási gymn. tanár, 
Kecskés Mihály s. szent-györgyi h. tanár és 
Nagy Gyula debreczeni főgymnáziumi h. tanár. 
Érdeke« a fölemlitésre, hogy a pályázóknak 
körülbelül a fele katli. szerzetből lépett át a 
ref. vallásra.

Ezek közül a tanári kar 4-et ajánl, a kö­
vetkező sorrendben Dr. Gulyás Istvánt, Benő 
Jánost, Kolozsvári Aladárt és Dr. Horváth 
Józsefet

A debreczeni egyház részéről a tanárvá­
lasztó küldöttség tagjai voltak í SitnonfTy Imre, 
Nemethy Lajos, Kiss Albert, Könyves Tóth 
Kálmán! Beke Mihály, Szikszai Szabó László, 
Sebess György és Jeney József.

Az egyházkerület vészéről a tanár-válasz­
tó küldöttségbe beválasztottak : Szabó János 
Szeremley József, Széli Kálmán, Dávidházy
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János, Horthy István, Ritoók Zsigmond. gróf 
Ráday Gedeon, Kulin Imre

A beregi egyházmegye esperese, Peterdy 
Károlv febr. hóban elhunyván, a temetesen 
az egyházkerületet Lukács Ódon képviselte. — 
Cray Imre egyházmegyei gondnok a helyet­
tes esperes, teendőkkel Nagy Sámuel jándi 
lelkészt, legidősebb tanácsbirót bizta meg z 
egyházak presbyteriumait pedig korlevélileg 
fölhívta, hogy szavazataikat az esperesi ál-
láSra ^szavazatok be is érkeztek. Ekkorazon- 
ban több oldalról azt hangoztatták, hogy az 
egyházmegyei gondnoknak nem volt joga a sza­
vazást elrendelni. Az egyházmegyei ügyész is 
iH-v nyilatkozott, hogy a gondnok eljárása ön­
kényes és törvénytelen volt. A gondnok, ilyen 
nyilatkozatok után, kijelentette, hogy maga 
sem látja tett intézkedéseit törvényeseknek s 
azokat visszavonja.

Az egyházmegyei közgyűlésen, mely igen 
viharos lefolyású volt, többen kérték a sza­
vazatok felbontását, a gondnok eljárását tör­
vényesnek s a beadott szavazatokat tüne­
teseknek tartván. A szavazatok felbontása
azonban nem történt meg. Ezen eljárás eile 
hosszas felebbezés érkezett az egyházkerület­
hez A felebbezők kérik a szavazatok felbontá­
sának elrendelését, a gondnok es helyette, 
esperes érdekeltségének kimondását s a meg­
választott esperes megerősítését, I elolvastatott 
a felebbezésre adott gondnoki válasz is.

Tabajd y Lajos előadja azon esetet, 
mely a szatmári egyházmegyében történt, 
melyre a felebbezők hivatkoztak s kimutatja, 
hogy ezen eset nem analóg a beregi esettel.

° Tisza István sajnálattal gyöződöL meg 
az aktákból a felől, hogy az ügy mindkét 
vészről szenvedéllyel tárgyaltatott. A beregi 
egyházmegye határozatait nem tartja megsem­
misítendőknek,mint a felebbezők kérik. A gond 
nők azon intézkedését, hogy a szavazást el­
rendelte, törvényesnek tartja. Ha történt is for­
mahiba, az nem vonja maga után magának a 
cselekménynek semmiségét. De nt se formahiba, 
se jogsérelem nem történt. Azt tartja azonban 
törvénytelenségnek, hogy a szavazatok 'öl nem 
bontattak. Iparkodjunk a dolog nyugodt elinté­
zése által a kedélyeket lecsilapitani. Indítvá­
nyozza, mondja ki a közgyűlés, hogy az egy­
házmegye határozatai ne semmisittessenek meg, 
a gondnok azon intézkedése, hogy a szavaza­
tok felbontását ellenezte, hatályon kívül he­
lyeztessék s az egyházmegye utasittassék a 
beérkezett szavazatok fölbontására.

Nagy Sámuel helyettes beregi esperes 
kijelenti, hogyha az egyházkerület a szavaza­
tok felbontását fogja elrendelni, abból sok haj 
lesz, mert vizsgálat vizsgálatot fog érni, a 
mennyiben vannak reklamált szavazatok is.

U r a y Imre nem lehet arról, hogy a 
törvény nem elég világos. A Tisza István érvei 
nem győzték őt meg. Az egyházmegyei gond­
nok akkor rendelheti el a szavazást, ha az 
egyházmegyei közgyűlés azzal megbízza. Mi­
kor meggyőződött róla, hogy ez a jog az egy­
házmegyét illeti, visszaadta azt az egyházmegyé­
nek. Fráter Imre egyházmegyei gondnok, mi­
dőn megtudta, hogy szóló milyen kázusba ju­
tott, össze hívta az egyházmegyei közgyűlést s 
attól kért megbízást a szavazás elrendelésére, 
holott ezt az előtt sohasem telte.

Beismerte ez által, hogy az előtt tör­
vénytelenül járt el s csak most járt el törvé­
nyesen. Szó'ó üdvözli Tisza Istvánt, mint az 
autonómia lelkes barátját, ki azt mondta, hogy 
semmise ingerel bennünket annyira, mintha 
autonómikus jogainkba bele avatkoznak. Szó­
lót is fölingerelte az, hogy a beregi esperes 
választásába beleavatkoztak a főispán, a szol- 
gabirák, de még falusi orosz bírák is Még a 
a Bachrendszerben se történt inog az, hogy a 
Bach huszárok választottak volna nekünk es­
pereseket. Szóló, midőn a szavazatok felbon­
tását t-Lenezte, módot akart nviijtani a presbv- 
tériumoknak arra, hogy minden illetéktelen 
befolyás kizárásával gyakorolhassák jogaikat.

Gróf Degenfeld József a Tisza Ist­
ván felfogásához csatlakozik s elfogadja a Ti­
sza István indítványát. Az, hogy talán kor­
teskedések is történlek az esperes választás­
nál, meg nem ok arra, hogy a szavazatok fűl­
ne bontassanak, mert korteskedés akkor is tör­
ténhetik, lm az egyházmegye rendeli el a sza­
vazást.

II r a y Imre gróf Degenfe I d Józsefnek 
utóbbi szavaira megjegyzi, hogv beszélt ezen 
ügyben a belügyminiszterrel s megkérdezte tő­
le, hogy midőn Beregvármegyének 9000 drb 
restancziája van, miként érnek rá Beregme- 
gye tisztviselői arra, hogy egyházi ügyekben 
korteskedjenek s kéjutazásokat tegyenek ? A 
belügyminiszter azt válaszolta szólónak, hogy 
hu még egyszer ilyen történik, csak sürgö- 
nyözzen neki, majd útját állja ő az ilyen kor- 
les-utaknak !

1 s a á k Dezső azon nézetben van, hogy 
a szavazás elrendelése az egyházmegye jogát 
képezi.

Horthy István csatlakozik a Tisza 
István indítványához. Ö, mint gondnok, min­
dig maga rendelte el a szavazást s azt soha­
sem kifogásolták.

Kiss Albert véleménye szerint a tör­
vény a vitatott kérdésben teljesen határozott, 
magyarázatra nem szorul. A gyakorlat a tör­
vénynek ad igazat, a mennyiben a tiszlujitáso- 
kat a legtöbb egyházmegyében maga az egyház­
megye rendeli el. Ha a gondnoknak meg volna 
az a joga, hogy az esperesre vonatkozó sza­

vazást elrendelhesse, akkor viszont az esperes­
nek is meglenne ez a joga a gondnok választás­
nál. Ilyen joggal azonban az esperes nem bír. 
Az aktákból kitűnik, hogy a beregi egyház­
megyében folyamatban volt az általános tiszt- 
ujitás, melynek eredményét még nem lehetett 
tudni a gondnok pedig ez idő alatt rendelte 
el az esperes-választást, tehát idő előtt s nem 
kellő formában tette ezt. Szóló szigorúan ra­
gaszkodik a törvényhez s csatlakozik az Isaák 
Dezső határozati javaslatához.

Győr y Lajos a Tisza István indítvá­
nyát fogadja el.

Ritoók Zsigmond, miután azon né­
zetben van. hogy a gondnok semmi lényeges 
formát meg nem sértett : az eljárást nem tart­
ja megsemmisítendőnek. Azt, hogy a gondnok 
tevedett-e, vagy nem tévedett, az egyház­
megyének kellett volna kimondani. — A Tisza 
István indítványát némi módosítással eltogadja.

Tisza István ezen módositványokhoz 
hozzájárul.

Szabó János egyhangú határozatot 
óhajt hozatni s kéri. hogy fogadják el a Ri­
toók indítványát.

Hosszú vita után, d. u. ’/42 órakor ki­
mondatott, hogy a beregi egyházmegye hatá­
rozatai nem semmisittetnek meg. az elnökség 
érdekeltsége nem mondatik ki, de az egyház­
megye utasittatik a beérkezett szavazatok fel­
bontására.

A tanárválasztás e vita lefolyása után 
ejtetett meg s megválasztatott Dr. Gulyás István.

Határidő-naptár.
Jan. 3 Joghallgatók nyári tánczvigalrna a 

nagyerdőn.
Jan. 3. istván-malom munkásainak nyári lancz- 

vigalma a Margit-fürdőben.
Jan 4 A szabó-szakegylet tánczvigalrna a

nagyerdőn. ,,
Jnnins 4. Iparos-ifjak műkedvelői előadása a

Margit-fürdőben.
Jnnins 10 Polgári-kör tánczvigalrna a nagy­

erdőn.
Jun. 11. Schaf János tánczestélye.
Jnn 17. Zion-egylet tánczvigalrna a nagyerdőn
Jnn 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jnn. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.
* Theologusok juniálisa. Minden 

tekintetben fenyesen sikerült nyári tánezvigaí- 
mut rendeztek tegnap a főiskola hittanhallga­
tói a nagyerdei vigadóban. A mi derék theolo- 
gusaink megmutatták, hogy lehet kitűnő han­
gulatot varázsolni a tánczvigalomra s a figyel­
mes rendezőség minden lehetőt megtett, hogy 
a rózsás hangulatot, fesztelen jó kedvet csak 
fokozza. Volt táncz meg táncz kivilágos kivi- 
radtig. A Magyari fink nagy animóval húzták 
a talp alá valót s készséggel engedtek a szűnni 
nem akaró »ujrá«-knak. A mulatságon olt lát­
tuk Kiss Áron püspököt,— 
gróf Dégenfeid József főispánt, Tisza Istvánt, 
Iiádai grófot, Dr. Kon rád Sámuel trvszéki bí­
rót, Dávidházy János, Lukács Ödön, Szabó Já­
nos, Szarka Boldizsár espereseket, Kiss Albert 
debr. lelkész s orsz. képvlt, Dr. Erdős József 
ak. igazgatót, Balogh Ferencz, Csiky Lajos 
theol. tanárokat, .loó István tan. kép. igazga­
tót stb.

Jelenvollak asszonyok : Kiss Áronná, Ne­
me thy Lajosné, Kiss Albcrtné, Tóth Lászlóné. 
(Inoka), Medgyesi Sándorné, Konrád Sámuelné, 
Nemes Lajosné (Öcsöd), Kiss Zsigmondné (Szen­
tes), Beczner Frigyesné, Barőlhy Józsefné (Ud­
vari), Móritz Bertalanné, Veress Lászlóné, Har­
mat liy Pálné, Uzonyi Imréné, Balogh Lajosné, 
Kádár rtlbertné, Imre Jánosné (Derecske), Sás­
ka Ignáczné, Me.dgyaszay Gy. Jánosné, Joó Ist­
vánná, Soltész Jánosné (Ombod), Szabó József­
né (Hadház), Papp Lajosné, Bélteki .rtl­
bertné, Ujfalussy Sámuelné, Kállay Istvánná, 
Walter Mihályné, Almássy Gerzsonné (Böször­
mény). Zih Gézáné (Öcsöd), Rales Károly né, 
özv." Hegyes! Mihályné, Moldoványi Ignáczné.

Olt voltak továbbá leányok: Beke 
Rózsika, Kiss Mariska, Némethy Ilonka, Széli 
Marianna, Móritz Ella, Medgyaszai Gy. Lenke, 
Lengyel Elza, Karácsony Ottil, Soltész Ida, 
(Ombod) Szabó Margit és Aranka (Hadház) 
Révész Zsófika (Kálin) Konrád Mariska, Szatli­
ra ár y Esztike (Derecske), Vásárhelyi Maliid 
(Szóvá!,) Jószka Gizella, ottlik Erzsiké, Balogh 
Etelka, Holzapfel Emma, Uzonyi Erzsiké, Moldo­
ványi Ilonka, Boda Erzsiké Polgári Tercsiké, 
Földessy Emma, Vásárhelyi Emma (Szatmár) 
Vásárhelyi Róza, Harmathy Irma, Bencsik Mar­
git, Bark ász Irma (Szatmár) Bélteky Irma, Med­
gyesi Piroska, Báróczy Rózsa, Papp Luiza és 
Emma, Báró thy Gizella, Ujfalussy Margit, — 
Kállay Mariska, Vágó Amália (Udvari), — 
Orbán Maliid, Veress Emma, Tóth Ilonka és 
Margitka (Inoka), Almássy Piroska és Ju­
liska (Böszörmény), Székely Jolán (Ér-Sem- 
lyén), Bartos Berta (Nyíregyháza), Kádár 
Mariska és Berta, Raics Erzsiké. A négyeseket 
70 — 80 pár tánczolta. A kedélyes mulatság 5 
óra felé ért véget.

* Halálozás. Részvéttel értesültünk, 
hogy Hajdú Gyula derék rendőr kapitányunk 
nagy bátyja Hajdú Lajos nyug. kúriai biró, a 
lipótrend lovagja, Debreczen s N.-Várad dísz­
polgára, Biharmegyének 1861-től 68-ig volt fő­
ispánt helytartója tegnap 78 éves korában 
Búd: pesten elhunyt. Temetése holnap lesz. — 
Béke poraira I

* Eljegyzés. Boros Gábor árpád! 
ev. ref. lelkész eljegyezte özv Borsos Ferencz- 
né szép és kedves leányát, Rizát. — Áldás és 
boldogság kísérje az ifjú pár frigyét!

* Evangyéliomi elmélkedések.
[) i c s ö f i József helybeli ev. ref. lelkipász­
tor Ev. Elmélkedések ez. müvéből a 9-ik 
és 10-ik iv is megjelent s megkapható e hó 
3-dikától (szombattól) kezdve Telegdi K. L
könyvkereskedésében.

* A debreczeni ev, ref. egyház
jun. hó 3-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági 
ülést tart.

* A zenede hangversenye Igen 
élvezetes estéjük volt tegnapelőtt, szerdán a 
debreczeni zeneértők s zenekedvelőknek. A ze­
nede növendékei ugyanis előmenetelüknek be­
mutatása végett nyilvános hangversenyt tar­
tottak a »Margit«-fürdő nagytermében. Nagyon 
életrevaló gondolat volt a zenede tanfolyamait 
ilyen nyilvános hangversenynyel zárni be. Har­
madik éve, hogy szokássá váltak e hang­
versenyek s azóta mindenikre nagy számmal 
jelennek meg városunk zenekedvelői. Az idei 
hangverseny eredménye különösen meglepő. A 
növendékek nagyobb részével ugyan már ré­
gebbi) idő óta ismerősök vagyunk, most, hogy 
játékuk még jobban képződött, tehetségűk iz­
mosodott, örömmel üdvözöltük őket a diletans 
deszkákon. Dicsérettel kel! megemlékeznünk 
a műsor összeállításáról. A debreczeni zenede 
növendékeivel olyan változatos, gazdag műsort 
képes összeállítani, mely a legünnyásabb íz­
lést is kielégítheti. A hangverseny Mozart egyik 
symphoniájával vette kezdetét, mely 8 kezes 
előadásban preczizül, kitűnő összjátékban zaj­
lott le. Darvassi Ella, Deutsch Margit, Kemény 
Klára és Schaitl Emma mutatták be e darab­
bal magukat, mint képzett zongorajátékosokat. 
A zongora-számok közül különösen kiemelendő 
Erdössi Maliid és Gödényt Ida k. a. játéka. 
Előbbi Raff I. Királynő polkájával, utóbbi Litolff 
igen nehéz Első fonodájává! arattak zajos si­
kert. Nagy sikert ért el továbbá Szilágyi Sán­
dor Weter zongora hangverseny darabjával, 
melyet vonós quartet kísérettel adott elő. — A 
kiséretet’első hegedűvel Friedmann József a ze­
nede uj hegedű tanárja, másodhegedüve! Puky 
László, violával Travnicsek orgonista és gor­
donkával Hites! zongoratanár kísérte. Szépen 
játszott még Jóna Kálmán egy magyar ábrán­
dot és Elek M. Harsányi E. egy négykezest. 
Elismetés illeti Friedmann Józsefet, a zenede 
tanárját, ki kilartó fáradozással, példás oda­
adással képzi a leghelyesebb irányban a hegedűn 
tehetséges fiatal növendékeket, — kik kö­
zül első sorban említendő Csomafái Sándor 
Mint egész kis fiút láttuk először, azólta nem 
csak éveiben, de játékában is növekedett. Biz­
tosan, szabadosán kezeli a hegedűt, öntudatos 
tiszta játékát fokozott érdeklődéssel hallgatta 
a közönség. Friedmann többi tanítványai is 
várakozáson felül szépen játszottak, Így 
Scvarcz József, Csath Béla, Meyer Béla, Puky 
László mindannyian igen tehetséges játéko 
soknak mulatták be magunkat. Az énekrészek 
koronáját, a műsor legszebb részét mindene­
setre Luchs Edit és Zivuska Irén éneke ké­
pezte. Előbbinek tisztán csengő, kellemes sop- 
raijával csak közelebb foglalkoztunk, utóbbi 
kedves és szép terjedelmű altját már tavalyról 
ösmerjük. Ez idén már solót énekelt. Braga 
Esti dalát adla elő könnyű előadásban. Hang­
ja minden regiszterben egyformán erős és 
tiszta s ment minden erőltetettségtől. Szólót 
énekelt előzőleg Schaithl Emma, és Kemény 
Klára, mindkettő iskolázott sopránja nagy 
tetszést aratott. Szépen énekeltek még Bern­
hardt Anna, Spitz Karolina. A műsor anői ének­
kar egybevágó, precziz éneke után véget érvén, 
a fiatalság tánczczal zárta be a hangverseny estét. 
Őszinte örömmel gratulálunk a zenede tanárjai­
nak, jelesen pedig özv. Zivuska Ferenczné úrnő 
énektanárnőnek, kiknek első sorban köszön­
hetjük, hogy zenedénk virágzásának tető 
pontján van. A tánezban részt vet ek : Zivus­
ka Irén. Jolán és Mariska, Bernhardt Anna és 
Irén. Bacsó Margit, Gödényi Ida, Sneller Irén, 
Eismann Irma, Luchs Edit és Olga. Erdőssi 
Maliid, Kemény Klára, Darvassi Ella, Síhaiti 
Emma, Elek Margit, Szabó Irén, Raics Erzsiké 
Spitz Karolina és Róza, Medgyessi Gizella, 
Harsány! Emma, Gévai Veronka,Deutsch Mar­
git. A négyeseket 40 pár tánczolta. A talp alá 
valót a fiatalság kedvencz zenésze, M a- 
gyári Imre kitüniő zenekara szolgáltatta. — 
Fesztelen jókedv, kitűnő hangulat mellett haj­
nali három órakor ért véget a kedves mu­
latság. (sz.)

* Lukacsi™ elítélése. A szatmári 
törvényszék szerdán hirdette ki Lukacsiu pópa 
előtt a felsőbb bíróságok egybehangzó Ítéletét; 
mely kimondotta az összbüntetést 13 hónapban, 
melyből 4 és felet kitöltöttnek tekint; a 8 és 
fél hónapi fogházbüntetés pedig azonnal kez­
detét vette. Lukaesiu azonnal letartóztattatott. 
Védő Coroinánu enyhítésért, ügyész súlyosbí­
tásért, felebbeztek. Ä vádlottnak besereglett pap 
társai és vidéki tanítók nagyszámban voltak 
jelen, a kik megcsókolták Lukacsiul és sírva 
váltak el, hogy a szélrózsa minden irányában 
megvigyék a szomorú hirt.

* Öngyilkosság. Tegnap délután 
Zámbú Juliánná cselédleány a Széchényi ut- 
czai 4812-ik sz. háznál felakasztotta magát. 
A böszörményi születésű leány tettét azonban 
az udvarban lakó Kis Józsefné idejekorán 
észre vette s levágta, mielőtt a halál beállott 
volna. A leánynak Dr Kenézy nyújtotta az első 
orvosi segélyt, kinek sikerült az öngyilkost

eszméletére téríteni. Miután azonban a |ean„ 
még mindég beteg beszállították további gyú,v’ 
kezelés végett a közkórházba. Tettét ál lit, 
a feletti szégyen érzetében követte el m,) 
gazdaasszonya lopott tárgyat talált ládájába',
A rendőrség ma tartja meg a vizsgálatot.

Az Athenaeum Képes Irodalom 
történetéből, melyet Beöthy Zsolt evvel " 
mi tanár szerkeszt, megjelent az 5-ik füzét T 
előbbiekhez hasonló gazdag tartalommel. kb 
ben Simonyi Zs. folytatja a Kódexek. 'mi‘éj 
nyelvemlékek vizsgálatát és Marczali Henrik 
középkort latin krónikáink értékét fejtegeti £ 
két c.zikkel be van fejezve a mohácsi vészi, 
terjedő korszak, melyben irodalmunk és köz' 
müvelőpésünk egész köre olyan alapossággal 
annyi becses részlettel s oly gazdag illusztrá 
cziókkal van bemutatva, a hogyan eddig egvet 
len irodalomtörténeti munkában sem volt „• 
nem is lehetett. Ugyané füzetben megkezdődik 
a XVI. szazad irodalmi viszonyainak ismer( 
lése. Az első czikkben Kardos Albert ad átte­
kintést a protestáns korról (1526—1706) 
2-ikban Hellebrant Árpád : A könynyomtatás 
kezdete Magyarországon ez. alait'az 6snvom_ 
látványokról s az első nyomdákról &s köo\V. 
tárakról fenmaradt adatokat szövi érdekes ker,- 
pé; a 3-ikban ismét Kardos a Vallásos iroda- 
lom ez. fejezetben az első nyomtatott biblia- 
fordítókról értekezik. A szöveget 16 kiset),- 
nagyobb illusztráczió díszíti kódex-mutatvá. 
nyoíi (magyarázattal), arczképek. a legrégr 
magyar nyomtatványok, végül első map- 
disztichonok Sylvester Ujtestamentumának j, 
vezetéséből, mely lap mint nyomdai termét, 
érdekes. Külön mel.ékletül: a Müucheni-k 
egy lapja (magyarázattal) és Temesvári p. 
bárt Pomériumának czimlapja van a füzeik 
adva. A minden tekintetben nagybecsű irodal­
mi vállalat két hetes füzetekben jelenik meet 
minden hazai könyvkereskedés vagy a kiadó- 
társulat utján füzetenkint vagy előfizetés ut­
ján beszerezhető. Minden egyes füzet ára 
40 kr.

Debreczeni ingatlanok forgalma
F. é. május 13—20-ig.

Hrabéczi Antal és neje Friedmaaszki Ida 
veszik Fodor József n.-cserei kaszálóját 2500 
írtért.

Bészler Károly és neje Horváth Erzsé­
bet veszik Bészler Róza és társai Kossuth- 
utcza 22 sz. háza négyötödrészét 20.000 ftért.

Kovács Péter és neje Nagy Zsuzsáim 
veszik Knoll Rudolfné Huber Antónia uj lói­
dét 6000 írtért.

Zsadányi József és neje Zagyva Zs. 
zsánna veszik Zagyva József ujfüldét 10b 
írtért.

Münch Gusztáv és neje Hutter Czeczilia 
veszik Kovács Károly és neje Nagy Mária kis- 
várad-uteza 2109. sz. házát ondód! földdel 
27,000 írtért.

Tóth Elek veszi Papp György kossuth- 
utczai 43. sz. házát 8700 írtért.

Szilágyi István veszi Boros Ferenczné 
Fábián Zsuzsanna liba-kerti föld illetőségét — 
örökség! jutalékban.

Boros Mária Seres Jánosné veszi Loros 
Ferenczné Fábián Zsuzsanna és társa liba- 
kerti föld illetőségét — örök ségi jutalékban

Szűcs Károly veszi Dávid Mihályné bol­
dogfalvi szőlőjét 1200 frtért.

Özv. Rózsa Károlyné S alai Juliánná ve­
szi Papp Zsuzsánna és társai vénkerti szőlő­
jét 750 frtért.

Debreczeni József és neje Nagy Erzsé­
bet veszik Varjas Péter és neje Erdei Zsu­
zsánna kut-utezni 3213. sz házát 1350.frtér!

Dr. Bruckner Ernő és neje Szabó Emma 
veszik özv. Szabó Mártonná Juhász Teréz és 
társai szőlőjét 5400 frtért.

Szűcs István és neje Kátai Eszter ve­
szik "ifj. Zöld János és neje Bányai ban 
kismester-utczai 1128. sz. házát 5600 Mer

Kőbányai eert említet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

májusi
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első reui- 

öreg nehéz (pároukint 300—400 klgrou felüli s'- ---
46,___ 47.— 2. Öreg közép (páronként 300—0»
súlyban) 46.----- 47 - 3. Fiatal nehéz tpáront-^
kigron felüli súlyban) 59"—51----- 4. Fiatal közt? t
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 49.-50.-----°-
könnyű (pároukint 250 kigmig terjedd súlyban . 
49— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronku) -
kigron felüli súlyban) 46.------47.— 7. Közép W ^
220-280 kilgr, súlyban) 47.----- 48.— 8. Könny» ^
nőnként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----*'■
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 260 kigron felüli su) ^ 
48.——49.— 10. Közép (pároukint 220—260 ^
bau) 48 — .—49.— 11. Könnyű (pároukint 220 klg»n*í ^
jedő súlyban) 47.-48.----Sertés létszám :
napján volt készlet 189 766 darab. A bi*ott se^. 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlal01
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos 
felhajtatott 9353 drb. ,

Budapesti gabonatőzsde. Háata^ 
jegyzések május 31-én — Búza őszre
pénz, 8.66 áru, tavaszra —.— P^nz " . 
Tengeri 1893. máj.—jun,-ra 5.28 Pénz' aji_ 
Zab táv. 6.43 pénz, 6.45 áru. — háp°-z‘ 
repeze aug.—szept. 15.20 pénz. 15..)0 aru —

Főszerkesztő : Szinay Gynla
Felelős szerkesztő és lapkiadó :

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi SaW• .
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér1 ^
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Ipar alatl 
ményeknek bil 
szerek általi 
által azok btl 
gi lésére szol<J 
ménvek alkot! 
valamelyes if 
veztetik.

Az ipar 
vihető vissza, 
ségleten túl : 
ban. az etnbe| 
tartva, fejlődő 
a középkorba! 
szí tökély föl 
újkorban az 
mint az embtj 
a történelem 
mégis az ipát) 
míg a legujabj 
talános el térj 
ipart teljesen 
Az ipar vírj 
gyümölcse, m 
iparról szólar

Ép ezért 
szakképzett ti 
májukat jól 
Hiányosan ké 
tudományoké, 
tusok legyem 
lal is istnere: 
leni tudják 
mozdítani ké 
de’tetésök is 
hogy azon I 
ban elfoglalt] 
sék, mif esni 
kellő érleltnis 
szorgalommal

»Minden 
neke«, mond! 
hogy oda szí 
Ép ezért net 
get amúgy fi 
úgyis űzni, i 
és erős akut 
hatni, mert a 
fel. Vrannak 
egyes törekvő 
csupán vas; 
felül a közti 
méltánylást, 
jaiknak jóié 
lek; és viszi 
mellékes ok( 
rágzó iparuk 
nyomor örvt 
vannak, fájd 
lanságuknál 
miaít féreztr 
a miatt nem 
gedetlenek, t 
gukban. de i 
zalát Kzek : 
iparosok, de 
érdemesek. D 
navehetetlen

Az ipar 
hói szedi áh 
lehet) a szó 
megirigyelve 
azoknak szc 
nát kívánják 
nyű szerrel, 
hoz juthassa 
szeretet, az t 
Emberi gyári 
mad! ? pedig 
vakban»Ka

De. ne 1 
zai viszonyai 
runk p mit

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főiér, Csanak-ház 1828.
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